

彭清华主持召开省生态环境保护委员会第二次全体会议强调 聚焦突出问题狠抓整改落实 推动全省生态环境质量持续向好

黄强邓小刚出席

华西都市报讯(四川日报全媒体记者 张守帅)1月6日,省委书记、省生态环境保护委员会主任彭清华,主持召开省生态环境保护委员会第二次全体会议并讲话。他强调,全省上下要深入学习贯彻习近平生态文明思想和党的十九届五中全会精神,全面落实党中央决策部署,始终对“国之大者”做到心中有数,站在人与自然和谐共生的高度,扎实抓好生态文明建设各项工作,聚焦突出问题狠抓整改落实,推动全省生态环境质量持续向好。

省委副书记、代省长、省生态环境保护委员会主任黄强,省委副书记、省生态环境保护委员会副主任邓小刚出席会议。

会议深入学习贯彻习近平总书记在全面推动长江经济带发展座谈会上的重要讲话和2020年对生态环境保护工作作出的重要指示精神和中央有关会议精神,审议省委、省政府《关于2020年加快推进生态文明建设情况的报告》《关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战情况的报告》和《四川省生态环境保护委员会2021年工作要点》,观看2020年长江经济带生态环境警示片,听取国家移交我省的长江、黄河生态环境突出问题整改推进情况汇报。

会议指出,近年来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,省委、省政府全面贯彻落实党中央、国务院决

策部署,切实肩负起维护国家生态安全的重大责任,大力推进生态文明建设,顶层设计不断完善,环境质量持续改善,生态功能加快恢复,绿色发展成效明显,各项工作取得了新的成绩,人民群众的获得感幸福感安全感不断增强。同时要清醒看到,我省生态环境质量改善成效并不稳固,部分地区生态环境脆弱,稍有松懈就可能反复。“十四五”时期,既是我省生态环境保护压力叠加、负重前行的关键期,也是加快解决生态环境突出问题、持续提升环境质量的窗口期。今年是“十四五”开局之年,谋划做好今年生态环境保护工作十分重要,必须始终保持战略定力,持续用力推进生态文明建设,确保取得新进展、见到新成效。

会议指出,要深入学习贯彻党的十九届五中全会精神和习近平总书记重要指示批示精神,进一步增强推进生态文明建设的思想自觉行动自觉。中央《建议》列出专章对推动绿色发展、促进人与自然和谐共生作出安排部署,一以贯之体现了习近平生态文明思想,体现了习近平总书记对生态环境保护工作的系列重要指示批示精神,为我们在新的历史起点做好生态文明建设各项工作指明了前进方向。四川是长江黄河上游重要生态屏障和重要水源涵养地,生态地位突出、生态优势明显,成渝地区双城经济圈建设又赋予了建设高品质生活宜居地的战略定

位。面对进入新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局、促进高质量发展的新任务新要求,我们必须坚持绿水青山就是金山银山理念,坚持尊重自然、顺应自然、保护自然,坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主,加快推动绿色低碳发展,持续改善环境质量,推动经济社会发展全面绿色转型,坚决写好四川生态文明建设这篇大文章。

会议指出,要协同推进减污、降碳、增绿,推动全省生态环境质量持续向好。深入打好污染防治攻坚战,深化大气、水、土壤污染防治,加强危险废物、医疗废物收集处理,重视新污染物治理,持续用力解决好农业面源污染,接续推进农村人居环境整治提升行动。全力降低碳排放强度,认真落实中央关于碳达峰、碳中和部署要求,开展节能减排重点工程和循环发展引领行动,全面实行排污许可制,倡导简约适度、绿色低碳的生活方式,继续推进国家低碳试点城市建设,加快建设中国“气大庆”,深化水电消纳产业示范区建设,推动产业结构、能源结构持续优化。持续实施重要生态系统保护和修复重大工程,坚持山水林田湖草系统治理,坚决打好长江“十年禁渔”攻坚战,继续开展大规模绿化全川行动,加快构建自然保护地体系,强化国土空间规划和用途管控,不断提升生态系统质量和稳定性。

会议指出,要坚持问题导向,扎实

抓好问题整改。高质量推进第一轮中央生态环境保护督察及“回头看”反馈问题和国家移交我省的长江、黄河生态环境突出问题整改销号,对未完成整改的问题和新发现的问题,要严格执行“清单制+责任制+销号制”,一项一项整改到位;对已完成整改任务的及时开展暗访抽查,不断巩固整改成效。推进省级生态环保督察全覆盖,举一反三、动态排查,扎实推进各类生态环境突出问题整治,努力把各项工作做在前面,做好迎接第二轮中央生态环境保护督察的各项准备工作。

会议强调,要进一步压紧压实各方责任,形成加快建设美丽四川的强大合力。省生态环境保护委员会要充分发挥统筹协调作用,及时协调解决生态环境保护热点、难点、痛点问题,各专项工作要委员会要抓紧抓实各自领域工作落实,省直有关部门要认真对照职责清单深入细致做好各项具体工作,各市(州)要切实履行属地责任、因地制宜推动工作落实。各级领导干部特别是党政一把手要树立正确的政绩观,准确把握生态环境保护和经济发展的辩证统一关系,坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,努力建设人与自然和谐共生的现代化。

省生态环境保护委员会副主任、成员,有关省领导,省直有关部门和各市(州)政府负责同志参加会议。

川渝两地共同批准设立首个新区 三步走建好川渝高竹新区

●川渝将以新区为载体,探索经济区和行政区适度分离

●规划面积262平方公里:涉及渝北区124平方公里、邻水县138平方公里

●建设将分三步走:一年起步,三年打基础,五年大发展

华西都市报讯(四川日报全媒体记者 何浩源)1月4日,重庆市人民政府、四川省人民政府发布关于同意设立川渝高竹新区的批复,这是川渝两省市共同批准设立的第一个新区,意味着川渝两省市将以新区为载体,探索经济区和行政区适度分离改革。

根据批复,新区规划范围包括重庆市渝北区茨竹镇、大湾镇的部分行政区域和四川省广安市邻水县高滩镇、坛同镇的部分行政区域,总面积262平方公里,其中涉及渝北区124平方公里、

邻水县138平方公里。

新设立的川渝高竹新区将由川渝两省市共建。2020年11月底、12月初,重庆、四川两地政府常务会议分别审议通过《川渝高竹新区总体方案》,这是川渝两省市首次分别审议同一份方案;新区管理机构由川渝两地共同抽调的31人组成,其中重庆21名,四川10名。

川渝高竹新区建设将分三步走。一年起步:在新区50平方公里的核心区范围内,建基础、拉骨架,同时调整产

业结构,优化招商模式,成立并理顺新区管理机构。三年打基础:建立成熟的跨区域经济合作管理模式,基本农田、生态红线等控制性指标充分调整,各类产业项目、城市片区开发、生态康养旅游开发等全面推进,重庆南北大道北延段、川渝大道、包茂高速高竹互通等重大基础设施基本建成。五年大发展:到2025年,城市形态初步形成,基础设施内畅外联,现代产业加速集聚,公共服务全面融合,常住人口15万人以上,地区生产总值120亿元以上。

美禁止与8款中国应用程序相关交易 外交部:霸凌霸道霸权的又一例证

新华社北京1月6日电 针对美国总统特朗普6日签署行政令,禁止与包括支付宝、微信支付在内的8个中国软件应用程序相关的交易,外交部发言人华春莹6日表示,这是美方泛化国家安全概念、滥用国家力量,无理打压外国企业的霸凌霸道霸权行径的又一例证,损人不利己。

华春莹在当日例行记者会上答问时说,有关措施当然会对中国相关企业产生一些影响,但更重要的是将损害美国消费者利益和美国国家利益。美方

做法给世人提供了一份生动教材,让大家看到美方嘴上讲着市场经济和公平竞争,但实际是怎么做的。

她说,中方注意到美方声称禁止支付宝和微信支付的理由是“保护美国公民的隐私和数据安全”。但事实是,美国一直是地球上最大的“黑客帝国”,运用其强大的技术能力,无孔不入、无处不在地监控本国人民,监听世界各国人民,窃取各种数据,其盟友也不能幸免。美方手段包括在应用程序中设置“后门”,胁迫电信运

营商,这从早已曝光的“脏盒”“棱镜门”“怒角计划”中大家已经看得非常清楚了。

“美方一边无差别地实施全球监控窃密,另一方面毫无根据地指责其他国家,这好比一个江洋大盗一边肆无忌惮地行窃,另一边嚷嚷着要保护自己免于被盗,这是多么虚伪可笑!”她说。

华春莹表示,科学技术发展应该是一种向善的力量,应该服务于全人类的进步和福祉,而不是以意识形态划线,更不应成为政治操弄的工具。

美方对中国领先技术草木皆兵,甚至将科技本身意识形态化、武器化,这一方面是美方自己内心镜像的反映,另一方面也显示出现在的美国极度不自信。

“我们敦促美方切实尊重市场经济和公平竞争原则,遵守国际经贸规则,为包括中国企业在内的各国企业在美投资经营提供开放、公平、公正、非歧视的营商环境。中方将继续采取必要举措维护中国企业的正当、合法权益。”她说。